[APERTURA 2% E ARTIFICIALE FORZANTE E DESCRIVE UNA QUALSIASI SBILANCIATA DI 21+
PUNTI O UNA BILANGIATA DI 24+ PUNTI,

RISPOSTE ALL'APERTURA DI 24 ARTIFICIALE FORZANTE:

24 E CONVENZIONALE “D'ATTESA”, CON TUTTE LE BILANCIATE E LE SBILANCIATE O
DEBOLI O CON COLORI INCONSISTENT!I

29, 24 : ALMENO 5 CARTE, ALMENO UN ONORE MAGGIORE, ALMENQ 5 PUNT!:

3%, 3¢ ALMENO 6 CARTE CON DUE ONORIMAGGIORI 0 AJ10 0 KJ10 (0 AKQXX);

3% 0 3a: COLORE SESTO CON ALMENO DUE ONORI MAGGIORI + IL FANTE;

NT: MANO 4333, 5/8 PUNTI, ALMENO FANTE TERZO 0 10 QUARTO IN OGNI COLORE,
NEGA 2 RE 0 UN ASSO.



REGOLA: SE L'APERTORE DI 24 MOSTRA UNA MANO A BASE MAGGIORE LA SITUAZIONE E
FORZANTE FINO A 3 NEL MAGGIORE.
SE L'APERTORE MOSTRA UNA MANO A BASE MINORE O UNA BILANGIATA LA
SITUAZIONE E FORZANTE DI MANCHE.

S N Ambedue queste sequenze sono Forzanti di Manche. Possiamo notare, a
26 24 questo punto, che la nuova sistemazione migliora il Sistema in generale,

38 ma rende un po’ piu faticosa la descrizione delle mani forti. Si tratta di un
26 24 fatto frequente nella costruzione dei sistemi dichiarativi: ad ogni vantaggio
NT corrisponde uno svantaggio, quello che conta e che, dal punto di vista

statistico, I vantaggi siano maggiori.



Risposte alternative alla risposta convenzionale di 2+¢

LE RISPOSTE DI 2v E 24 SONO FORZANTI DI MANCHE, E MOSTRANO ALMENO UN ONORE
MAGGIORE QUINTO E 5+ PUNTI.

43 vKJ753 ¢ QJ% & 743 2v
4 K97643 v K5 ¢ 64 & 987 24
& AKQI93 w35 ¢9754 & K65 24

Si tratta di risposte con le quali il Rispondente, certo di poter affrontare una Manche,
ritiene corretto anticipare la descrizione di un proprio colore.

LE RISPOSTE DI 3¥ E 34 SONO FORZANTI DI MANCHE E MOSTRANO UN COLORE ALMENO SESTO
CAPEGGIATO DAl TRE ONORI MAGGIORI, O DUE ONORI PIU IL FANTE (CHE PUO MANCARE SE IL
COLORE E SETTIMO).

43 vAKJ753 ¢ J94 & 743 3v
4 KQ109743 w K85 ¢ - 4987 34

Si tratta in sostanza di mostrare immediatamente un colore (che pud essere preso in
considerazione in alternativa a quello dell Apertore) per il quale basta un piccolo fit; per
esclusione, quando rispondete 2 a maggiore e poi lo ripetete non avete questa
consistenza di colore.



LE RISPOSTE DI 3¢ E 3% SONO FORZANTI DI MANCHE E MOSTRANO UN COLORE ALMENO QUINTO
CAPEGGIATO DAI TRE ONORI MAGGIORI (0O DUE ONORI PIU IL FANTE), O SESTO CAPEGGIATO DA
DUE ONORI MAGGIORI.

063 vK3J ¢ AKJYM & J43 3¢

0943 w85 ¢ KT #AQY875 I

Come vedete tutte queste risposte mostrano dei colori cosi interessanti (0 perche
maggiori, 0 perché lunghi e solidi) da giustificare liniziativa di mostrare le carte del
rispondente piuttosto che favorire la ridichiarazione dell'Apertore. Notate ancora che a

risposta di 3+ non € un salto, in quanto quella di 2+ ¢ destinata a un uso convenzionale.



LA RISPOSTA DI 2NT (RARA) MOSTRA MANO DI 5-8 PUNTI, DISTRIBUZIONE 4333, ALMENO IL
FANTE TERZO O IL 10 QUARTO IN OGNI COLORE; NEGA IL POSSESSO DI UN ASSO O DI DUE RE

4 J43 v Q105 ¢ K976 & Q75 ZNT

Si tratta in sostanza di esprimere quelle rare situazioni in cui si ritiene giusto anticipare i
Senza dalla parte del Rispondente nonostante la mano forte dell'Apertore. Le limitazioni
riguardo Assi e Re sono dovute al fatto che questa risposta "ruba spazio": I'Apertore
deve avere un quadro attendibile sulle future possibilita di Slam.

LA RISPOSTA CONVENZIONALE DI 24 SI ADOTTA CON TUTTE LE MANI CHE NON RIENTRANO

NEI CASI PRECEDENTI:

= tutte le bilanciate da zero punti in su;

= tutte le sbilanciate troppo deboli o con colori troppo inconsistenti per essere
mostrati immediatamente.

4843 v 1075 ¢ 97654 & J5 2¢
4 J9843 w5 ¢ AK76 & 975 2¢
4 AQ3 vQJ8S ¢6 & AT532 2¢



Repliche alla risposta 2¢

L' Apertore ridichiara 2NT

La ridichiarazione di 2NT mostra qualsiasi bilanciata di 24+ punti; la situazione e
forzante a Manche. La dichiarazione prosegue come dopo apertura 2NT, ma il comando
e dell'Apertore e il Rispondente non pud passare fino a che non sia raggiunta una
Manche.

L' Apertore ridichiara 2 in un Maggiore.
Sitratta di sequenze tipo:

S N
26 24
2y
26 24
24

La situazione non e Forzante Manche, ma solo fino al ritorno nel colore. Le
sequenze sono analoghe a quelle che si verificano nei “2 Forti" dopo
'apertura diretta di 2 a Maggiore. Tuttavia, a questo punto, siamo pronti
per inserire qualche importante novita per migliorare le possibilita del

Rispondente. Dopo 2&-24-2v:



COME NEI “2 FORTI", IL RIALZO A MANCHE MOSTRA FIT E LA SPERANZA DI PORTARE ALMENQ UNA
PRESA:

A3 v10865 ¢ 632 &97532 4y

IL RIALZO A TRE FISSA L'ATOUT E APRE LA FASE DI ACCOSTAMENTO A SLAM:
463 vKJ5 ¢AQ32 &J832 3v

IL SALTO A 3NT, CONVENZIONALE, MOSTRA FIT E 6+ PUNTI, MA MENO DI 3 “MEZZI
CONTROLLI" (UN RE E “UN MEZZO CONTROLLO", UN ASSO E “DUE MEZZI CONTROLLI"):

4 K93 v Q865 ¢ K732 482 3NT



UN COLORE A LIVELLO DUE (24) MOSTRA ALMENO 4 CARTE E QUALSIASI TIPO DI MANO:
49863 w75 498632 & 32 24
4 AKJ3 w65 ¢ KJ32 &332 28

Dal momento che questa ridichiarazione e ambigua (e infatti sotto il livello di guardia) la
situazione € ancora forzante solo fino a tre nel maggiore: se, nel nostro esempio,
Apertore dovesse ripetere 3 il Rispondente potrebbe passare.

25SA ¢ tendenzialmente licita negativa. Se 'apertore ripete 3v-34, Livello di Guardia, pud
aspettarsi il PASSO, quindi, con mani fortissime, deve fare un’altra licita: o si dichiara
manche da solo, o inventa un altro colore :

A4 K63 w75 ¢ K632 & KJ82 2NT

4J63 vwo6d ¢ 87632 & 3872 2NT

Ora, se 'Apertore ripete 3v, il Rispondente passera.
3#-3¢4 (valori, 0 lunghezza e valori) mostrano mani positive e la situazione diviene FM.



L' Apertore ridichiara 3 in un minore

Questa € la situazione piu scomoda, dato I'alto livello impegnato. Il Rispondente
ridichiarera in modo naturale tenendo pero presente che la licita del 1°gradino (3 ¢ su 3%
e 3¥ Su 34) € CONVENZIONALE NEGATIVA: mostra cioe una mano nulla. Potrebbe sembrare
strano [inserimento di una dichiarazione negativa in una situazione per definizione
Forzante a Manche. Lo scopo di questa convenzione pero non e quello di fermare la
icita ma di orientare i Senza dalla mano forte. Supponete che il partner abbia aperto di
24 e che voi abbiate risposto 24 sulla sua replica di 3& vi ritrovate con:

6763 v 6542 ¢ 832 & 843

Passare non potete, e ipotizzate che [unica Manche plausibile possa essere 3NT, ma
non giocati dalla vostra parte! Ridichiarate 34 negativo e rimandate la palla all'Apertore.



L' Apertore ridichiara un colore a salto

Si tratta di una replica che mostra una monocolore chiusa; impone l'atout (pertanto
terminano tutte le informazioni sulle lunghezze dei colori; la ricerca del fit e terminata) e
chiede al Rispondente di mostrare i suoi controlli

Carte di Sud Carte di Nord S N

& AK(QJ984 ‘2 26 24

v AQ3 v K7 30 4b

0 0 o (09843 4 dv

& A6 & K&752 ANT 54
64

Nord si deve disinteressare della situazione di fit: mostra i suoi due controlli, risponde alla
richiesta d'Assi e lascia che Sud decida.



PUNTI CHIAVE

L’APERTURA DI 24 E ARTIFICIALE FORZANTE:

TUTTE LE MANI SBILANCIATE DI 21/22+ PUNTI;
TUTTE LE BILANCIATE DI 24+ PUNTI.

RISPOSTE ALL’APERTURA DI 24 ARTIFICIALE FORZANTE!:

2 e E CONVENZIONALE “D’ATTESA”, CON TUTTE LE BILANCIATE E LE SBILANCIATE O DEBOLI O
CON COLORI INCONSISTENTI;

2v,2a : ALMENO 5 CARTE, ALMENO UN ONORE MAGGIORE, ALMENO 5 PUNTI;

3&,3¢: ALMENO 6 CARTE CON DUE ONORI MAGGIORI O AJ10 0 KJ10 (0 AKQXX);

3w O 34:COLORE SESTO CON ALMENO DUE ONORI MAGGIORI + IL FANTE;

2NT: MANO 4333, 5/8 PUNTI, ALMENO FANTE TERZO O 10 QUARTO IN OGNI COLORE, NEGA 2
RE O UN ASSO.

APERTURA DI 2& E RISPOSTA 2 ¢ . REPLICHE:

2v O 24 :SBILANCIATA, ALMENO 5 CARTE. LA SITUAZIONE E FORZANTE FINO E 3 NEL COLORE;
34 O 3¢ :SBILANCIATA A BASE MINORE, FORZANTE A MANCHE;

UN COLORE A SALTO: IMPONE L’ATOUT, CHIEDE DI FARE CUE BID;

2NT: BILANCIATA DI 24+, FORZANTE MANCHE.

APERTURA DI 2, RISPOSTA 2 ¢, REPLICA 2% O 2&. IL RISPONDENTE:

2a (SU2w): 4 + CARTE, O+ PUNTI, FORZANTE FINOA 3w

3&: NEGATIVO ASSOLUTO, CONVENZIONALE (0-4 PUNTI);

2NT: BILANCIATA FORZANTE MANCHE (5+ PUNTI);

RIALZO A MANCHE: FIT, 0-5 PUNTI, ALMENO UNA PRESA DI ONORE O DI TAGLIO;
RIALZO A 3: FIT, VISUALE SLAM, ALMENO 3 MEZZI CONTROLLI (A+K 0 K+K+K);
3NT (CONVENZIONALE): FIT, 6+ PUNTI, MENO DI 3 MEZZ| CONTROLLI.

DOPO APERTURA DI 2&, RISPOSTA 24 E REPLICA 34 O 3¢ IL PRIMO GRADINO DA PARTE DEL
RISPONDENTE (34 SU 34 E 3% SU 34) E NEGATIVO ASSOLUTO (0-4 PUNTI).



s AJBD a4
v A INT

¢ AKQJ2

& KJd

I possesso di KJ di fiori rendono certi AQXXXX in mano al
rispondente e 13 prese sono di battuta.

Se Est ha avuto un attacco di ottimismo € i presenta con
qualcosa di meno viene espulso dal campo di gloco.

Evidenziate che regole cosi rigide sono necessarie In
queste situazioni ove o spazio dichiarativo € assai ridotto,



Cosa rispondi su 2 fiori

&« 6543 w42 + 7542 » J63

4 JO9873 w6 4 AQ7D> #9986

a AKE3 w86 +#+ Q875> 986
A B3 w542 ¢ 7542 #9863

a4 KB3 +J6 ¢ Q875 # AD86

4 63 w8 +87542 »&98643
w63 wdid2 + Q5342 & KJ963
a AB3 =76 #9875 -« KQBGOG



Proviamo ora con una batteria di sequenze: il quesito € se la situazione sia 0 non sia
forzante:

1 z 3 4
N KN N
26 24 26 24 26 24 26 24
v 2NT v 24 2y 3¢ v 3a
v RT L iv 3¢ v

1) Poiché il rispondente non ha mai promesso nulla, il 3¢ dellapertore non €& forzante:
mostra la monocolore di 20-22 punti.

2) Questa é la sequenza piu difficile: & vero che Nord non ha promesso nulla, ma il 3# di Sud
suggerisce una bicolore e la situazione & quindi forzante (con la monocolore di 20-22
I'apertore avrebbe ripetuto le cuor). La situazione € forzante ma il 3¥ € comunque un
riporto. Sud potrebbe avere: aJxxxx ¥xx ¢xxx #xxx. Da questo esempio si evince che
I'apertore, quando dichiara 3%, pud avere una gigantesca monocolore cui basta poco per fare
slam: 3% pud venire da un colore terzo in una situazione ove, se si ripetesse il maggiore, il
rispondente potrebbe passare.

3) Forzante, il rispondente ha dato un tempo positivo.

4) Di nuovo forzante dopo il 3# che supera il Livello di Guardia intermedio di 2NT. I
rispondente potrebbe avere: axxx YQx #xxxx #AQxx.



OVEST EST Quando Est, su 3, rialza a

s AKQJ642 & 83 2# 24 manche, nega il controllo (Asso,
v AKJ4 v Q32 34 44 Re, singolo o wuoto) in tutti i
¢+ AK ¢ 864 sa sy controliilaterali.

s & J10642 74 Sulla cue bid di 5& pud allora

mostrare la Dama di cuori, ['unica
carta che serviva a Ovest per dichiarare il grande.

OVEST EST Quando Est, su 3, rialza a

s AKQJG42 » 83 24 2¢ manche, nega il controllo (Asso,
v AKJ4 vy Q32 34 44 Re, singolo o wuoto) in futti i
¢ AK ¢ 864 s sy controllilaterali

PR & J10642 Ta Sulla cue bid di 5% pud allora

mostrare la Dama di cuori, l'unica
carta che serviva a Ovest per dichiarare il grande.



Coprite le risposte sulla destra della pagina e verificate se avete appreso i principi appena

esposti.
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K83
K84

84
84
J43
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982

& J7543.........
&L A7542........

& 7642............
w» JB7 3.

K10 5............

Rispondete 2w
Rispondete 2a

.. Rispondete 2w

Rispondete 3w
Rispondete 3 a
Rispondete 3 ¢
Rispondete 3&
Rispondete 2SA
2e)

Rispondete 2+
Rispondete 2 ¢
Rispondete 2 ¢
Rispondete 2 ¢
Rispondete 2w
2e..)

Rispondete 2a
Rispondete 2e
forte per 2SA)
Rispondete 2
brutte..)
Rispondete 2e
debole per 2a)

(oppure

(anche

(troppo
(s troppo

(mano

.. Rispondete 2+ (due RE =

no 2SA)

Rispondete 2w (w “brutte”
per 3w)

Rispondete 3w



SuUD OVEST NORD EST

2 Passo 2e Passo
?

a AKJ3 v 10 +« AQJA10 s AKQJ 2SA (24+ p.o.) se avete
aperto di 2& la considerate
bilanciata!!

a AKJ3 v AKJ + KQJA10 a» A K 2SA (24+ p.o.)

a K v A + AKJ95 s AKQ1083 3&

aKQJ10 v AKQ106 43 ¢ - » A2 3w fissa le atout e chiede
cue-bid

SuUD OVEST NORD EST
2a Passo 2e Passo
2w Passo ?

a 43 v10754 *« 97 108742 4w (copertura max UNA
perdente)

a3 v KJ82 « J954 w9852 3w chiede inizio delle cue-
bid

aK432 v Q982 + 9543 & 2 3w chiede inizio delle cue-
bid

& 10865 v53 +97654 52 2a& seme quarto, qualsiasi
forza

a AQ108 v53 e KJ5 4 Q52 2a& seme quarto, qualsiasi
forza

a A108 v 53 + KJ54 »J752 2SA

at654 v653 76543 & 52 2SA anche con fit e mano
nulla

a A5 v K953 8765 w952 3w chiede inizio delle cue-
bid

aJ8732 v 10 3 ¢ 543 % 653 2a& anche quinte se brutte

a J84 v 8 ¢« J98742 20Q52 2S5A anche sbilanciato se
debole

a 853 v K7 ¢« AQ852 * 742 3 ¢ sempre positivo



Esempi:
SUD OVEST NORD EST

2% 4a ?

Aa653 vJ87 ¢+ 10874 %432 Contro. Scoraggiante.

aQ1084 v K6 ¢+ 10842 *»J84 Passo. Indicate qualche
valore e sperate che |l
compagno riapra di
Contro!!

a43 vK1074 ¢+ Q104 * Q432 Passo. Indicate una buona
mano senza semi da
dichiarare.

SuUD OVEST NORD EST
2 & 26 Passo 44
?
L’ apertore dichiara:
e Un colore con mano sbilanciata minima;
e Contro “scoraggiante” con mano bilanciata o appena sbilanciata
e Passo _con la sbilanciata massima (con intenzione di dichiarare al giro successivo). I
compagno e obbligato a parlare.



